

明确营养成分、微生物指标、食品添加剂…… 我国首个儿童零食标准正式实施

6月15日,由中国副食流通协会等联合发布的《儿童零食通用要求》团体标准正式实施,对儿童零食营养健康和安全性等方面进行了系统规定。这是我国第一个关于零食的专门标准,也是首个关于儿童零食的标准。

近年来,儿童零食受到越来越多家长的重视。面对添加剂多、高油高糖、三无产品多等儿童零食市场乱象,让零食吃得放心、使零食更满足营养需要等消费需求,推动了儿童零食标准的出台。



图片来自搜狐网

儿童零食市场乱象多

由于缺少儿童食品安全生产标准,许多面向儿童销售的零食高油、高盐、高糖、添加剂多。中国副食流通协会、农业农村部食物与营养发展研究所等共同发布的《儿童零食市场调查白皮书》显示,目前,我国的儿童零食市场产品质量良莠不齐,既有专为儿童研发的高端零食,也有高钠高脂肪的不健康零食,甚至是三无产品的“辣条”类零食。

与国外的儿童零食标准相比,国内现行的各类食品安全国家标准中,除了对婴幼儿配方食品、辅食有规定外,尚无关于“儿童零食”的概念和相关标准。这也就意味着,市场上大多数“儿童专用”食品,其实并没有针对儿童需求进行生产。

仅以食品添加剂为例,据明达研究院统计,儿童零食中53.8%的奶制品零食都含有食品添加剂,23.1%的饼干类零食中含有食品添加剂。

由于没有“儿童食品”概念和相关食品标准,许多食品生产厂家在生产儿童零食时,执行的多是成人标准。目前,国家食品

添加剂标准是以60公斤的成人标准制定。儿童的身体尚未发育成熟,排解能力差,按照成人标准加入添加剂,可能给儿童健康带来风险。

目前,我国零食市场正处于快速发展的早期成熟阶段,市场容量巨大。据统计,2019年休闲零食市场规模高达5713亿元,且随着生活水平的提高,年增长率维持在60%以上,2020年零食市场规模有望突破6000亿元。然而,由于行业规范和标准体系的缺失,儿童零食市场现状还较为混乱。

儿童食品标注不规范、家长对国内儿童食品品牌信任度低等问题,严重制约了儿童零食市场的健康发展,建立儿童零食标准体系成为行业发展的迫切需求。

明确规定各项指标

6月15日正式实施的《儿童零食通用要求》团体标准,对儿童零食的原料要求、感官、营养成分、微生物指标、食品添加剂等作出了明确规定。

《儿童零食通用要求》将儿童按照年龄分为两个阶段:3至6岁(60个月以内)为学龄前

儿童;6至12岁为学龄儿童。根据不同年龄段儿童的生长特征,确定不同的重点营养素需求。

此外,这一标准还提出儿童零食所使用油脂不应含有反式脂肪酸,不能使用经辐照处理的原料,少添加糖、盐、油,规定氯化钠、蔗糖、脂肪的限值,产品的组织形态不能有明显尖锐突出物,产品口感不崩牙等。

“儿童在长身体阶段需要各种营养,而且这些营养要与他们的身体机能相匹配,帮助他们健康成长,增强体质,提升免疫力。目前,行业里对这部分的产品研究非常有限。”在团体标准发布会上,参与制订该标准的相关企业负责人表示,“儿童食品最重要的是安全,无论是食材选择、产品配方,还是生产工艺,甚至是包装,都应以对儿童安全为前提;此外,在研发部分儿童零食还要做好食材上的减法和功能上的加法工作。”

“之前行业规范和标准体系有所缺失,让消费者产生了‘儿童吃零食不健康’的认知。”良品铺子CEO杨银芬表示,儿童零食标准的落地,有望为儿童营养零食规划提供研发依据。(光明日报)

观点

专家:期待还孩子健康零食

“《儿童零食通用要求》团体标准是和企业合作打造的,它一定在市场上属于中坚力量。线上要有我们国家儿童食品非常优秀的领军企业提供产品,我们在产生研究标准的过程中与企业并肩作战,面向市场的需求,这样我们的工作一定会有非常巨大的生命力,对市场的规范具有非常重要的作用。”国家食物与营养咨询委员会副秘书长孙君茂指出,中国儿童零食的消费结构相较于发达国家,仍处于较为初级的阶段,目前部分儿童食品为增加口感加入多种添加剂;部分零食打着“儿童”概念,但成分其实与普通食品成分无区别;部分家长对儿童食品的选择判断欠缺。

“随着研发和生产儿童零食的企业越来越多,这个标准的作用会越来越大。”中国副食流通协会会长何继红表示,儿童零食团标的发布实施将对儿童零食市场的规范、认知起到一定的积极作用。儿童零食团体标准的目的是规范市场、提高效率,重点是针对进入到市场后如何来规范流通,让儿童吃得开心,让家长更加放心。

何继红认为,这项标准是儿童零食通用要求,儿童零食的相关企业都可以参照执行。

中国儿童中心儿童营养与健康研究中心夏蕊表示:“无论是这种专家的呼吁也好,还是市场监管也好,更重要的是站在零食的源头细节能有更多的意识生产研发健康的零食,让消费者来选择、让孩子来食用。”

这一标准出炉后,龙头企业的带头作用,我国电商平台也开始关注并引导儿童零食市场。

“儿童食品有6000多亿元的市场容量,其中,健康零食需求将近千亿元市场的规模,但是,行业缺乏代表性儿童食品品牌,这是巨大的生意机会。”某电商平台零食行业负责人表示。(未来网)

新闻+ 冰激凌、汉堡等每周食用不超过一次

如何给孩子挑选零食?哪些才是健康的儿童零食?这些问题一直困扰着家长。我国儿童食品标注不规范、零食营养不均衡等问题长期普遍存在,儿童零食市场长期缺乏行业规范。6月15日,由中国副食流通协会等联合发布的《儿童零食通用要求》正式实施。《儿童零食通用要求》作为我国第一项专门针对儿童零食制定的标准,对儿童零食营养健康和安全性等方面进行了系统规定,对零食、儿童零食的概念进行了科学的梳理和定义,明确了儿童零食的生产原料要求、感官、营养成分、理化指标、污染物指标、真菌毒素指标要求、微生物指标要求、食品添加剂等要求。

此次发布的标准,在儿童零食营养健康和安全性等方面进行了系统的明确规定。

如规定了儿童零食所使用油脂不应含有反式脂肪酸,以及不能使用经辐照处理的原料;此外,提出少添加糖、盐、油的规定,并要求规定氯化钠、蔗糖、脂肪的限值;标准还强调了产品物理层面食用安全性的感官要求,如规定产品的组织形态不能有明显尖锐突出物,口感不崩牙等要求。

按照《儿童零食通用要求》,儿童零食分为以下三级:

第一级:可经常食用的零食:主要是低脂、低盐、低糖类食物。奶和奶制品,内含优质蛋白有助于生长发育和骨骼成长;新鲜的应季果蔬,可以摄入丰富的维生素、矿物质元素和膳食纤维,增强体质;坚果类,营养价值高,增加饱腹感。这些食物虽然营养丰富,也要适量给孩子食用。

第二级:可适当食用的零食:适当食用就是可以每周1至2次,主要指含有中等量的脂肪、盐、糖类的食物,这类食物是可以补充一些能量的,但是同时又不建议多吃。因为有些用脑量、活动量大的孩子不能只靠一日三餐,还需要适当的加餐来补充能量,它们含抗氧化成分、矿物质和膳食纤维,能有效补充能量,但是糖、盐的含量又较高,所以不建议常吃多吃。

第三级:限制食用的零食:所谓的限制食用,就是对3至17岁的儿童和青少年来说每周不能超过一次,3岁以下的儿童食用的频率应该更低,能不吃就不吃。这类零食多是一些高糖、高盐类的,也就是经常说的垃圾食品。如膨化食品、冰激凌、汉堡、炸鸡等。(央广网)

科学家观测到超大质量黑洞的“心跳”

近日,记者从中国科学院国家天文台获悉,该研究所科研人员与英国合作者共同再次观测到了来自一个超大质量黑洞的“心跳”——X射线准周期震荡信号。这种信号的周期携带了关于黑洞视界附近的物质尺度和结构的关键信息,新发现或将让我们对黑洞这一特殊的天体有更深刻的理解。

宇宙中存在大量具有百万至上亿个太阳质量的超大质量黑洞。漂浮在星际空间中的物质会被黑洞的引力所俘获,在逐渐落入黑洞的过程中,会形成一个圆盘状的结构,并在黑洞周围很小的空间里释放大量的能量,从而产生很强的高能辐射,例如X射线。周期性重复的高能辐射信号被称为黑洞的“心跳”,但在科学家的观测中,黑洞的“心跳”极少被发现。

2007年,科学家们首次发现被命名为RE J1034+396的黑洞,其X射线辐射具有一小时左右的周期性震荡信号。这个黑洞距离地球6亿光年,是具有两百万个太阳质量的超大质量黑洞。2011年以后,由于该黑洞的

视线方向离太阳太近,对其“心跳”信号的监测也停止了。

2018年,中国科学院国家天文台金驰川研究员领衔的研究团队利用XMM-牛顿卫星、“核光谱望远镜阵列(NuSTAR)”卫星和“雨燕(Swift)”卫星,对RE J1034+396开展联合观测,并最终确认它的“心跳”不仅仍然存在,而且比10年前更强了。这是目前观测到的超大质量黑洞“心跳”信号的最长持续时间。

研究人员介绍,目前已知唯一一个能够产生类似“心跳”信号的黑洞,是一个位于银河系旋臂内、被称为GRS 1915+105的小黑

洞。该黑洞的质量是12个太阳质量,正快速地从其旁边的一颗恒星吸收物质,并以67赫兹左右的“心率”产生X射线“心跳”信号。

通过简单的质量对比,科学家们估算了RE J1034+396的理论“心率”,发现和实测“心率”很一致。论文的合作者之一,来自英国杜伦大学的克里斯·东尼教授说:“我们目前的理解是这种‘心跳’信号源自黑洞视界附近高温物质的周期性结构变化过程。通过与GRS 1915+105这个小黑洞的对比,证明了虽然不同类型的黑洞质量差别可达数十倍以上,但他们在一些特殊行为的表现方面却非常类似。”

论文第一作者兼通讯作者金驰川研究员表示:“这个‘心跳’信号首次证明来自超大质量黑洞的这类周期性信号可以长期保持稳定,并为我们提供了深入研究其物理机制和起源的重要线索和绝佳机会。RE J1034+396也可以成为我国下一代X射线天文卫星,例如爱因斯坦探针(EP)卫星和加强型X射线时变与偏振空间天文台卫星(eXTP)的重要观测目标之一。”该研究团队目前正对多颗卫星的数据进行深入分析,以期对该“心跳”信号的性质有更多了解,并与银河系内的小质量黑洞作对比,从而获得对黑洞视界附近的物理过程的更深刻理解。(光明日报)